

Steagul ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLIV, NR. 11 240 | SÎMBĂTA, 5 NOIEMBRIE 1988 | 4 PAGINI — 50 BANI

Să înfăptuim exemplar sarcinile și indicațiile
tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

TĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!



Ieri, primii fulgi de zăpadă au format un covor alb, efemer, este adevărat. Totuși, a căzut prima zăpadă. Foto: Gh. OLTEANU

Fruntașii zilei

Producții suplimentare

In data de 3 noiembrie, minierii de la IM Cîmpu lui Neag au extras și livrat, în plus față de prevederi, 249 de tone de cărbune, ridicînd, astfel, la 482 de tone producția obținută peste plan, de la începutul lunii.

Media zilnică sporită a realizărilor (160 de tone în plus) este rezultatul fo-

I.M. CIMPU LUI NEAG

losirii cu parametri maximi a zestrei tehnice din dotare. Colectivele de muncă ale celor două brigăzi care lucrează în exploatarea de la suprafață au reușit să mărească ritmurile de muncă din frontul de cărbune, în comparație cu luna trecută. Complexizarea programului complex de pregătire a activității din timpul iernii asigură, și în continuare, o muncă susținută, la nivelul cerințelor de a livra cît mai mult cărbune.

De subliniat, de asemenea, că și activitatea minerilor din subteran se desfășoară conform graficelor de conturare a noilor capacități de extracție și potrivit programelor de livrare a produsului de cărbune. (S.B.)

Realizarea sarcinilor impune răspundere sporită în respectarea disciplinei tehnologice și a muncii

Se întimplă deseori, ca la o întreprindere mini-eră să existe brigăzi care au condiții similare de lucru, chiar și o compoziție numerică și de calificare asemănătoare, dar nu reușesc realizarea unor rezultate asemănătoare în procesul de extracție a cărbunelui. Vom analiza în cele ce urmează activitatea a două formații de lucru de la mina Bărbăteni care își desfășoară activitatea abataje frontale cu susținere individuală din stratul 5, blocul XI, în cadrul sectoarelor IB și, respectiv, IA.

Prima formație de lucru la care ne referim este cea condusă de Nicolae Rușanu. Prinț-o mobilizare de excepție, în cursul lunii octombrie, brigada și-a depășit sarcinile de plan cu peste 600 tone de cărbune. Productivitatea muncii realizată în abataj a fost superioară sarcinii cu peste 300 kg pe post. Succesele de producție au fost obținute pe seama unei organizări corespunzătoare a activității la locul de muncă, utilizării integrale și eficiente a timpului de lucru, efectuării unor lucrări de revizii și reparații la timp și de calitate, folosirii eficiente a zestrei tehnice din dotare, precum și a unei aprobajonări ritmice a abatajului cu materi-

ale necesare. Secretarul comitetului de partid pe mină, tovarășul Traian Moraru, ne informează că deși brigada are în componență un număr de 45 de oameni, în schimburile conduse de Nicolae Șimon, Arpad Bartalos, Zoltan Farkas și Mihai Kovacs, domnește o atmosferă de lucru intensă, de bună înțelegere și colaborare. Prin eforturile depuse de brigadierul Nicolae Rușanu și al șefilor de schimb, s-a reușit stabilizarea în brigadă a 7 tineri nou încadrați care dovedesc o preocupare deosebită pentru meseria de minier.

Nu același lucru se poate spune despre modul cum își desfășoară munca brigada condusă de Gică Istrate. Deși această formație de lucru, după cum am mai spus, își desfășoară activitatea în condiții similare cu cele ale brigăzii conduse de Nicolae Rușanu, în același strat și același bloc, nu și-a realizat sarcinile de plan decât în proporție de 89 la sută. Principala cauză a nerealizării o constitu-

ie slaba întreținere și revizia necorespunzătoare a fluxului de transport. O consecință a acestui fapt a fost imobilizarea timp de patru schimburi a fluxului de transport, în zilele de 29 și 30 octombrie, cînd s-au ars trei motoare de 22 kW de la stațiile de acționare a transportoarelor și s-au gripat două reductoare. Imobilizarea fluxului de transport a afectat pe toată perioada

de stagnare și activitatea brigăzii conduse de Pompei Tomolea, care pregătește panoul 8, adică viitoare capacitate de producție din cadrul stratalui 5, blocul XI care trebuie pusă în exploatare încă în cursul acestui an. O mare vină pentru dereglarea îndelungată a fluxului de producție, din cauza defecțiunii amintite, îi revine maestrului Maxim Avram care nu a controlat și coordonat cu exigență activitatea formației de electrolăcătuși

Ștefan NEMECSEK

(Continuare în pag. 2-a)

În dezbateri, Tezele pentru Plenara C. C. al P. C. R.

EXIGENȚA COMUNISTĂ la temelia răspunderii în muncă, a reușitelor în sporirea extracției de cărbune

Realizarea creșterilor de producție prevăzute pentru mina Lupeni, principalul furnizor de huiă cocsificabilă, este condiționată de valorificarea superioară a modernei baze tehnico-materiale, a fondurilor fixe în valoare de peste 5 miliarde lei, de utilizarea intensivă a echipamentelor de înaltă productivitate din abataje. Or, rămînerile în urmă ale minei pe primele trei trimestre, în condițiile cînd aproape 70 la sută din producție se extrage mecanizat, se datorează, — s-a arătat în recenta adunare a reprezentanților minerilor — tocmai neajunsurilor în folosirea parcului de utilaje, nerespectării tehnologiilor de lucru, calității de multe ori necorespunzătoare a reviziilor și reparațiilor, ceea ce a condus la întreprinderi în procesul de producție, la nerealizarea productivității și producției planificate. Ce stă la originea acestor neajunsuri? Răspunsul a fost dat tot în adunarea re-

prezentanților: răspunderea scăzută, superficialitatea și uneori incompetența celor puși să exploateze și să întrețină utilajele, fenomenele de indisciplină, precum și toleranța, lipsa de fermitate, în control și îndrumare, din partea corpului de maeștri și altor cadre cu atribuții precise în organizarea și conducerea producției.

— Baza tehnico-materială a producției este asigurată și nu ridică probleme. Hotărîtor pentru ritmurile minei, pentru realizarea sarcinilor de plan, s-a subliniat cu tărie în adunare, este calitatea moral-profesională și politică, a oamenilor minei. Îndeosebi a conducătorilor producției, capacitățile lor de a organiza și conduce colectivul, de a asigura climatul de ordine și disciplină. Este o exigență pe care o ridică însăși Tezele pentru viitoarea plenară a CC al PCR, o impune critica formulată de secretarul general al partidului în legătură cu existența unei anumite rămîneri în urmă a conștiinței, a muncii politico-educative față de nivelul atins de dotarea tehnică a întreprinderilor, în bună și măsură, rămînerile în urmă în activitatea unor colective.

În spiritul acestei aprecieri, organelor și organi-

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. 2-a)

În pag. a 3-a

CULTURĂ - ARTA

● Joia tineretului: Educație multilaterală, exuberanță, tinerețe.

● Eminescu despre conștiința națională: „Piatră cu piatră”.

H. ALEXANDRESCU
(Continuare în pag. 2-a)

Aurul olimpic s-a îngemănat cu aurul muncii

Lotul național de gimnastică, oaspete al Petroșaniului

„Emoțiile nu sînt specifice numai concursurilor, ci și atunci cînd ne întîlnim cu oameni, adică trăim din plin satisfacția că nu i-am dezamăgit niciodată, că așteptările lor au fost confirmate de evoluția noastră în marile sancționări ale gimnasticii mondiale”. Cuvintele aparțin superbe stele a gimnasticii românești, Daniela Silivaș, oaspete de onoare, joi după-amiază, al municipiului nostru, împreună cu lotul național de gimnastică și antrenorii lui.

La întreprinderea de tricotaje am asistat la

momente de mare sensibilitate, cînd muncitoarele, maeștrii și inginerii — oameni care știu, la rîndu-le, să poarte în lume, prin produsele livrate la export, numele României socialiste și frumuseții morale a oamenilor ei, au reînnoit, de data aceasta „în direct”, aplauzele cu care au subliniat remarcabila evoluție a „fetelor noastre de aur și argint”, de la Seul. Alt fel spus, per-

H. ALEXANDRESCU
(Continuare în pag. 2-a)

O cerință imperioasă în viața economico-socială a municipiului

Încadrarea în cotele de consum aprobate!

Balanța energetică a municipiului, pe luna octombrie, s-a încheiat cu încadrarea în cotele aprobate — și chiar cu realizarea unor economii de energie elec-

trică. Evidențele Centrului de distribuție a energiei electrice din Petroșani indică în mod clar că sursa acestor economii o reprezintă marile consumatori ai localităților Văii Jiului, în speță întreprinderile miniere și IPSRUEEM. Se evidențiază, în această privință, colectivele de muncă de la IM Lonea și IM Petruța, care au terminat luna octombrie cu

plusuri de producție la extracția cărbunelui, înregistrînd, totodată, și economii de energie electrică, de 281 000 kWh și, respectiv, 32 000 kWh. Re-

iat luna octombrie cu o economie de 317 000 kWh energie electrică. Din păcate, sînt și unități care au înregistrat depășiri ale cotelor de energie electrică alocate, — este vorba de mina Dilja și de preparațiile Coroești și Livezeni. Se impune, așadar, luarea unor măsuri urgente, pentru încadrarea în cotele aprobate, în spiritul prevederilor Decretului Consiliului de Stat, cu atît mai mult cu

G. TOMESCU

(Continuare în pag. 2-a)

ECONOMISIREA cea mai ieftină sursă de energie

duceri ale consumurilor, în raport cu repartiția făcută în deplină integritate a planului de producție, au consemnat, în valori mai ridicate, și minele Bărbăteni, Livezeni, Vulcan. Se cuvin, de asemenea, relevate realizările colectivelor de muncă de la IPSRUEEM, care a înche-

iat luna octombrie cu o economie de 317 000 kWh energie electrică. Din păcate, sînt și unități care au înregistrat depășiri ale cotelor de energie electrică alocate, — este vorba de mina Dilja și de preparațiile Coroești și Livezeni. Se impune, așadar, luarea unor măsuri urgente, pentru încadrarea în cotele aprobate, în spiritul prevederilor Decretului Consiliului de Stat, cu atît mai mult cu

Servicii comerciale de calitate, pline de sollicitudine!

In contextul dezvoltării de ansamblu a municipiului nostru, rețeaua comercială din Valea Jiului a cunoscut o sporire continuă a capacității sale de a răspunde sollicitărilor oamenilor muncii. Acest lucru a fost reliefat cu pregnanță și de conținutul adunării reprezentanților oamenilor muncii care a relevat și principalele preocupări ce au existat pentru realizarea unor servicii comerciale de înaltă calitate și sollicitudine, pe primele trei trimestre ale anului în curs. Se poate aprecia că în acest an preocupările comerțului din Valea Jiului pentru calitate și eficiență au fost mai intense. De altfel afirmația este susținută și de bilanțul cu care Direcția comercială a municipiului Petroșani a încheiat perioada supusă analizei. Astfel, planul de aprovizionare a fost realizat în proporție de 100,8 la sută, cel de desfășurare de 102,7 la sută, iar la indicatorii de eficiență s-au realizat importante economii care au asigurat beneficii suplimentare în valoare de peste 3 milioa-

ne lei. Aceste realizări bune, la nivelul Direcției comerciale, sînt urmarea firească a eforturilor depuse de toți lucrătorii din rețeaua comercială a municipiului, eforturi care au înlesnit îndeplinirea planului de către fiecare in-

Adunări ale reprezentanților oamenilor muncii

treprindere aparținătoare: ICESA-AP și ICSMI Petroșani, ICS Mixtă Lupeni și ICS Mixtă Vulcan.

Intr-un spirit critic și autocritic, dezbaterile adunării reprezentanților au reliefat și unele neîmpliniri: un ritm mai scăzut în realizarea obiectivelor de investiții, insuficiența preocupare pentru diversificarea produselor culinare, calitatea uneori mai slabă a unor produse oferite spre vânzare și unele abateri de la regulile generale de comerț.

Dar, din cuvîntul participanților la dezbateri pîntre care: Angela Vass, Iosif Daminescu, Ilie

Duță, Viorica Hîndea, Stela Nicula, Elena Munteanu și Virgil Ionescu, se desprinde cu claritate hotărîrea tuturor lucrătorilor din comerț. Văii Jiului, de a acționa cu încreață răspundere pentru eliminarea acestor neajunsuri și ridicarea înțregii activități la un nivel sporit de eficiență.

De altfel, direcțiile principale de acțiune, pentru ultima parte a anului în curs și anul viitor au fost realiate și în cuvîntul tovarășului Miron Șerb, directorul Direcției comerciale a municipiului, care a insistat în mod deosebit pe creșterea sollicitudinii, a disciplinei în muncă și a răspunderii fiecărui lucrător, pentru a veni în întîmpinarea oamenilor muncii cu produse și servicii de cea mai bună calitate.

Sînt cîteva din premisele care, alături de măsurile adoptate, ne dau certitudinea că în activitatea comerțului din municipiul nostru vor prima sollicitudinea, calitatea și eficiența.

Gheorghe CHIRVASA

Exigența comunistă

(Urmare din pag. 1)

zațiilor de partid le revine îndatorirea de a acționa toate pîrghiile pentru ridicarea nivelului de combativitate și exigență a activității de partid, a înțregii munci politico-organizatorice.

— Urmărim în mod deosebit implicarea responsabilă a cadrelor minei în finalizarea măsurilor adoptate în adunările de partid deschise din septembrie care au dezbătut, în spiritul Tezelor, sarcinile pe trimestrul IV, ne spune tovarășul Vasile Rusu, secretarul comitetului de partid al minei. Punem în acest scop un accent deosebit pe exercitarea unui control de partid riguros asupra cadrelor de conducere, de la brigadierii la director. În fiecare adunare de partid se prezintă informări asupra stadiului de îndeplinire a acestor măsuri și modul cum se achită de sarcini cadrele care răspund de finalizarea lor. La analizele decedale pe sectoare, subiectul dezbaterilor cu șefii de brigadă și cadrele tehnico-ingenerești este implicarea acestora în soluționarea probleme-

lor producției. În ședința comună a comitetului de partid și c.o.m., directorul minei a prezentat măsurile suplimentare pentru creșterea producției pe ultimul trimestru.

Din dialogul purtat cu membri ai activului, am reținut că ceea ce și-a fixat drept obiectiv prioritar organul de partid, în spiritul Tezelor din aprilie, a fost sporirea, prin toate formele muncii politico-organizatorice a exigenței comuniste. S-a accentuat spiritul critic în adunările de partid, îndeosebi cu prilejul prezențării de către membri de partid a informărilor verbale; cu aproape 100 de membri de partid care nu se achitau de sarcini s-au reluat în luna octombrie discuțiile individuale. Cu numeroase cadre de bază ale minei s-au purtat discuții în biroul comitetului de partid, cerîndu-li-se să raporteze asupra modului cum își duc la bun sfîrșit sarcinile, contribuția lor la îmbunătățirea activității productive. Printre cei care au prezentat asemenea informări în ultimele ședințe de birou au fost ing. T. Suciu, directorul tehnic electromecanic, minerul Ioan Iuga, șef de

brigadă, Vasile Racolța, șeful atelierului mecanic, ing. Ana Stepanescu, șef birou P.I.S. și alții. Biroul comitetului de partid a tras la răspundere și a aplicat chiar sancțiuni unor cadre de conducere — ingineri șefi, secretari de partid și șefi de sectoare de la III, VIII și XII, pentru diferite abateri și neglijențe în munca de partid sau activitatea productivă.

S-a stăruit mai mult și pentru sporirea combativității, a spiritului critic și autocritic în adunările de partid, ședințele b.o.b., comitetelor de partid și ale c.o.m., urmărindu-se ca materialele prezentate să vizeze direct activitatea cadrelor, a membrilor de partid. Drept urmare a crescut și participarea la dezbateri, doar luna trecută înscriindu-se la cuvînt aproape 300 de membri de partid.

Efectul perfecționării vieții de partid, al sporirii exigenței comuniste se materializează în creșteri sensibile ale producției. Dovadă că perseverarea pe aceeași coordonată a exigenței se impune în continuare, pe măsura sarcinilor sporite ce revin puternicului colectiv al minei.

Răspundere sporită în respectarea disciplinei tehnologice și a muncii

(Urmare din pag. 1)

din subordine, care avea sarcina de a efectua revizia și reparația fluxului de transport amintit.

O altă cauză a nerealizării constă în absențele nemotivate înregistrate. Înseamnă că, mai ales în ultima perioadă, grupa sindicală nu a insistat în suficientă măsură pentru întărirea ordinii și disciplinei. Ca urmare, în luna octombrie 11 din cei 46 membri ai brigăzii au înregistrat absențe nemotivate de la 1 la 4 zile. Printre aceștia se numără șeful de schimb Vasile Catargiu, care este și membru de partid, Vasile Rus, Petru Bogdan, Petru Cart și Mitică Chistol.

Sub conducerea biroului organizației de bază, cît și cu prilejul adunărilor de dări de seamă și alegeri, în organizațiile de sindicat, conducerea sectorului și minei, au fost analizate cu exigență comunistă toate aceste aspecte negative care frînăază desfășurarea normală a activității de producție, pentru realizarea sarcinilor de plan. Au fost

luate măsuri concrete de sprijinire a brigăzii, de urmărire responsabilă a activității depuse de aceasta. Persoanele care au înregistrat absențe nemotivate au fost puse în discuția colectivului sectorului. Cei cu absențe nemotivate multe sau care au absentat din nou, deși în discuțiile anterioare promisese că nu vor mai dezorganiza activitatea brigăzii în acest fel, au fost excluși din rîndul brigăzii și colectivului minei, desfășurîndu-li-se contractul de muncă, la propunerea ortacilor. Printre aceștia se numără Ion Fechet, Lucian Finaru, Mihai Olteanu și alții.

Tînăra conducere a sectorului IA, de curînd promovată, își exprimă convingerea că prin măsurile organizatorice și tehnice stabilite de comun acord cu conducerea întreprinderii, neajunsurile din activitatea brigăzii conduse de Gică Istrate vor fi eliminate, revirimentul în activitatea acestei formații de lucru oglindindu-se în producția lunii noiembrie, care va fi mai mare cu cel puțin 60 tone de cărbune pe zi decît media zilnică a lunii octombrie.



Unitatea „Cosmetica” din Lupeni (lucrător gestionar Angelica Vas) a realizat, în cursul acestui an, o depășire de aproape 700 000 lei a planului la vânzări.

Foto: O. GEORGESCU

(Urmare din pag. 1)

formația s-a întîlnit cu performanța și frumosul cu frumosul.

Cîtă muncă îndrîjită, cîtă dragoste pentru culorile României poartă în sine acest frumos! Pentru că, pînă la frumos trebuie să trudești și să transformi truda în izbîndă.

Daniela Silivaș, Camelia Voinea, Eugenia Golea, Aurelia Dobre, Gabriela Potorac, Ga-

Aurul olimpic

briela Gheorghe, Celestina Popa, Mirela Sidon, Cristina Bontas, Eugenia Popa, Augustina Bădea, Lăcrămioara Filip și antrenorii lor, Octavian Bellu, Maria Cosma, Adrian Stan și Adrian Goreac au cunoscut fapte de muncă ale tricotoarelor și confecționerelor de la întreprinderea de tricotațe, după cum gaz-

Încadrarea în cotele de consum aprobate!

(Urmare din pag. 1)

cît virful energetic de iarnă presupune respectarea cu rigurozitate a consumurilor zilnice prevăzute. Trebuie să se înțeleagă, de către fiecare colectiv de muncă în parte, că reglementările respective, reducerea consumurilor pînă la încadrarea în cotele aprobate reprezintă o îndatorire de prim ordin, care sub nici un motiv nu poate fi încălecată!

Ca și în perioada trecută, micii consumatori continuă să pună mari probleme, în ce privește disciplina energetică. Recentele controale ale specialiștilor centrului de profil au găsit la unele asemenea

unități nereguli inadmisibile. La cooperativa „Unitatea”, la ICESA-AP, n-au fost, încă, defalcate, pe unități, repartițiile de energie electrică existente. Nu se face, așa cum prevăd reglementările, o urmărire zilnică a consumurilor. Față de o atare situație, ne arată ing. Florin Mirza, adjunctul șefului CDEE, „vom lua măsuri de debransare a abonaților găsiți în neregulă, dacă lucrurile nu vor fi puse, de urgență, la punct. Potrivit reglementărilor, cei în culpă au fost avertizați și le rămîne la dispoziție perioada legală de rezolvare a situației!”

Spre sfîrșitul lunii octombrie și în zilele de început ale lunii noiembrie, consumurile au crescut, depășind chiar și cotele aprobate. Mai ales sectoarele publice și casnice — dar și unii dintre consumatorii industriali — constituie sursă unor asemenea depășiri. Tendința aceasta trebuie stopată de urgență, prin măsuri ferme de autocontrol ale consumatorilor, în așa fel încît, zilnic, repartițiile de energie electrică să fie respectate cu rigurozitate, de către fiecare abonat în parte!

INFORMAM

FINISAJ. Blocul 26, din Petrila (amplasat în zona Ansamblului minei), este în curs de finisare. Săptămîna următoare constructorii Brigăzii 20 a ACM Petroșani, care lucrează la executarea finisajelor, vor preda beneficiarilor primele două scări, cu 28 apartamente, celelalte două scări fiind programate pentru sfîrșitul lunii.

MICROCANTINA. In incinta întreprinderii de fire artificiale „Viscoza” din Lupeni s-a înființat o microcantină. Oamenilor muncii din unitate li se oferă, în pauza de prînz, hrană caldă. Microcantina a fost înființată la solicitarea tinerilor din câminul de nefamiliști. (V.S.)

EXCURSIE. Timp de trei zile, 44 de studenți de la Institutul de mine Petroșani se află, începînd de ieri, într-o excursie tematică pe itinerariul Petro-

șani — Sibiu — Valea Oltului — Rm. Vlcea — Tg. Jiu — Petroșani. Deplasarea se face cu autocarul, excursia fiind organizată cu sprijinul filialei din localitate a BTT.

REFOLOSIRE. In primele trei zile din noiembrie, la centrul de profil din Petroșani al IJVMR au intrat 825 de tone de fier vechi, 1,4 tone de cupru, 12 tone de hîrtie — materiale refolosibile, colectate de la populație sau livrate de către unitățile economice ale municipiului,

între care se numără IPSRUEEM, minele Lupeni și Vulcan. De la începutul anului, planul de recuperare a materialelor refolosibile a fost depășit, valoric, la nivelul municipiului, cu 5 milioane lei.

SEJUR. Filiala Petroșani a OJT anunță că oferă doritorilor bilete de odihnă, pentru toate stațiunile de profil din țară, la prețuri reduse cu 35 la sută și 40 la sută. Se poate opta și pentru sejururi de la trei zile în sus. Pensionarilor li se

pun la dispoziție bilete pe durată de o lună, în perioadele noiembrie-decembrie a.c. și februarie-aprilie anul viitor.

FAȚADE. Blocul D de pe strada Constructorului din Petroșani, de mai mult timp, să tot fie două luni de zile, a intrat în reparații, pentru executarea unei noi fațade. Cum acest lucru se face cu locatarii din apartamente, acțiunea a fost nevoită să-și mascheze ferestrele, cu hîrtii lipite peste geamuri. De atîta timp stau

tot așa, pentru că echipele de la EGCL, care execută fațadele, lucrează cînd și cînd. In acest ritm, nu ne-ar mira ca și Revelionul să-l petreacă oamenii tot cu ferestrele mascate. Ce ziceți, tovarășe director? (G.C.)

Rubrică realizată de C.T. DIACONU

INFORMAM

CULTURĂ • ARTĂ • CULTURĂ • ARTĂ

Educație multilaterală, exuberanță, tinerețe

Exuberantă atmosfera care a dominat joi seara sala de dans a Centrului de cultură și creație „Cîntarea României” din Petroșani. A fost cu adevărat o „joie a tinereții” care a cuprins un remarcabil și deosebit de bogat program cultural cu caracter de divertisment. Am asistat la un act de educație cu profunde semnificații. Manifestarea a fost organizată de comiteele UTC de la Intreprinderea minieră Livezeni, Intreprinderea de tricota-

JOIA TINERETULUI

je și ICSMI Petroșani. Timp de trei ore muzica, dansul, voia bună, tinerețea au fost la ele acasă. Perechi, perechi, participanții, mineri în majoritate nou încadrați și care locuiesc în căminul muncitoresc, tricotoare și confecționere, lucrătoare comerciale s-au lăsat prinși de farmecul muzicii, de inegalabila frumusețe a dansului.

Nu au lipsit nici momentele surpriză, între care la loc de frunte amintim prezența în mijlocul tinerilor a minerului șef de brigadă Teodor Boncalo, Erou al Muncii Socialiste, și a maestrului confecționar Ibolya Staicu, concursul gen „Cine știe, câștigă”, care a cuprins întrebări de cultură generală, în majoritate legate de viață, munca și înfăptuirile oamenilor muncii din Valea Jiului, concursurile de dans de societate —

cită grație au avut perechile concurențe! —, proiecția de diapozitive realizate la ultimul Festival al obiceiurilor laice de iarnă, „Colinda țării pentru minierii Văii Jiului”, precum și recitalul dat de formația de muzică ușoară „Sonor” a comitetului UTC de la IM Livezeni, pe care cu nerăbdare, așteptăm să o vedem evoluind pe scena Festivalului național „Cîntarea României”.

„Nu este un moment singular, ne spunea secretarul comitetului UTC de la IM Livezeni, Cristian Mihăilescu. Vom organiza periodic astfel de acțiuni, avînd convingerea că efectul lor educativ este deosebit. Tinerii se cunosc mai bine, se formează pentru viață, iar timpul liber devine timp al educației multilaterale. Este, de altfel primul pas în concretizarea unei inițiative a organizațiilor UTC din municipiu care, după știința mea, va fi continuată de toate comitetele UTC din marile unități economice”.

O inițiativă salutară, deci, pe care o dorim cât mai bine realizată. Se revitalizează astfel „joia tineretului” multă vreme neglijată în mod nejustificat. Divertismentul redevine, așa cum trebuie să fie mereu, act de educație estetică, etică, multilaterală, act de cultură autentică.

H. ALEXANDRESCU

„Piatră cu piatră”

Eminescu a fost cartea vie a istoriei noastre; fiecare filă a acestei cărți cuprinde cîte o exigență fundamentală a ființei noastre naționale. Să ne imaginăm că sintem cititorii cuvintelor așezate de poet pe fila din 1 aprilie 1882. În această zi, Eminescu publică în „Timpul” două editoriale; primul despre stat și muncă, cu concluzia, pe care într-o suburbie a Londrei o extrăgea și Marx, „că obiectul îngrijirii publice e omul care produce, nu lucrul cărui-i dă ființă”; al doilea, o prezentare a primelor două numere, pe ianuarie și februarie 1882, din seria nouă a revistei lui B.P. Hașdeu, „Columna lui Traian”, cu care ocazie, poetul formulează exigența reconstruirii istoriei noastre „piatră cu piatră, ca manifestare uniformă a unui singur geniu național, al geniului poporului românesc”. Eminescu, după ce face cea mai pătrunzătoare caracterizare a lui Hașdeu și a „noului metod” introdus în cercetarea istoriei naționale și înainte de a prezenta cuprinsul acestei

importante reviste, definește știința istoriei ca știință națională. El precizează: „dacă științele naturale și matematicele sînt prin chiar natura lor cosmopolite, știința istoriei, a limbii, a manifestărilor artistice ale unui popor, a vieții lui juridice, a datinelor, este o știință națională”. Cu con-

pase cuvintele: ISTORIA UNITARA A ROMANILOR. „Mai mult decît interesant — scrie poetul — este studiul d-lui N. Densușeanu. Zicem mai mult decît interesant pentru că documentele publicate rezolvă în mare parte cestiunea dreptului public al românilor de sub coroana Habsburgilor. Densușeanu

chema bocronisare, a boieri. Din acest studiu se vede mai mult: identitatea instituțiilor române de pretutindene, o unitate a poporului românesc, preexistentă formațiunii statelor dunărene”. Eminescu solicită tuturor implicarea în lupta continuă, „de toată ziua pentru toate bunurile naționalității noastre” pentru a le aduce la lumină, în pofida umbrelor pe care le întîlnim pe cale. Iar din mijlocul edificului ridicat piatră cu piatră îi auzim glasul: „Ceea ce se dezgropă prin aceste documente istorice și lingvistice nu sînt doar materialuri de interes arheologic, ci e România însăși, e geniul poporului românesc de pe care se înlătură păturile superpuse de ruine și de barbarie. Fiecare pas înainte se face aici în înțelesul reconstruirii naționalității române și pentru ca ea însăși să se recunoască pe sine”. Sînt cuvinte cu rezonanță în fiecare dintre noi, transformîndu-ne în filele acelei cărți vii a istoriei noastre.

Dumitru VELEA

Eminescu despre conștiința națională

secința: „acestea din urmă întăresc vertebrele naționalității, acestea fac pe un popor să se cunoască pe sine însuși, îl păstrează în originalitatea și tinerețea lui și-l mîntuie de platitudinea unei culturi cosmopolite”.

Acea idee a istoriei unitare a poporului român își avea temelul în „unitatea primordială”, „preexistentă a românilor”. Eminescu prezintă elogios studiul lui N. Densușeanu, din această revistă, „Monumentele pentru istoria țării Făgărașului”, care îi asigură contraforți zidurilor edificiului său istoric, pe frontispiciul cărui să-

citează un vraf de izvoare, dovedind că deja secolul al XIV-lea al lui Mircea cel Mare e plin dincolo de munți de Knezii et seniores Olachales, de districte române, de veri nobiles, adevărați nobili, între cari întîlnim chiar Basarabi, de possessiones valachales avînd veche și probată lege proprie, antiquam et approbatum legem districtuum valachicum universarum, jus Wolachie, și autorități electivă din oameni onești și nobili, ut certos probos nobiles viros ad id sufficientes iuxta ritum volochie eligant et adoptent. Ba chiar a înnobila se

Membrii „Studioului Z”, de la Centrul de cultură și creație „Cîntarea României” din Vulcan, la una din repetiții.

Foto: Gh. OLTEANU

CENACLU

În adînc

Aici la cumpăna luminii scufundați în cotidian pînă la inimă cu greutatea pămîntului apăsînd pe umeri (sudaerea are totuși arome de pîine-n priviri)

Stoluri de inimi rostuiesc izvorul fiecărei zile deși roua nu ajunge pînă aici decît purtînd amprente de suflet soarele tremură între pleoape cu grija de a nu fi uitat seninul (cu fiecare braț de-aici începe mina la fiecare ieșire din schimb dă peste margini — lumina).

Mircea ANDRAȘ

Burebista

Calul mării sale paște luceferi cînd alb cînd negru se arată la porțile frunții, nechezînd spre cîmpiile dace și Burebista visează în ierburi așternîndu-se țării să-l umblăm, să-l arăm să-l zidim, să-l culegem pentru întotdeauna înfățișîndu-ne lui cu ochii la grîu și săgeata în vînt.

Constantin CAMPEANU

„Oglinda bunicii”

„Cine are bătrîni să-i păstreze, iar cine nu are, să-i cumpere”, spune un vechi proverb. Un sfat la bine sau la rău, o povață, un îndemn, de unde vin oare mai bine ca de la acela cărui-a albît părul în tumultul vieții. Și ce mult contează să ai un sfătuitor care, atunci cînd te clatină, să-ți arate cărarea cea bună.

Port și azi în amintire imaginea „firavei bunicii” cea care, cu chipul ei blînd și vocea domoală, mi-a mîngîiat anii frumosi ai copilăriei. Timpul se oprise parcă în loc, iar cerul din privirea ei era senin mereu. Cît de mult creștea în bunătatea ei, în sinceritatea ei, în duiosie, în ochii mei de copil! Și cît respect avea pentru cuvîntul dat!

Dărnicia bunicii era fără seamăn; tot ce a-

vea mai bun și mai omenesc era pentru mine. Suferea alături de mine cînd veneam cu genunchiul lovit sau cu nasul julit de la joacă și nimeni din lume nu știa să mi le vindece atât de repede și așa de ușor ca bunicia.

Și cîte năzdrăvăanii nu făceam! Dar ea, bunicia, n-ar fi admis pentru nimic în lume că nepoțica a făcut o faptă rea. „Nu a greșit nepoțica! S-a întîmplat!”. Și asta era cu totul altceva.

O vedeam dimineața cum se ducea spre oglindă și se uita la părul care se acoperea tot mai mult de omăt. Se uita mult în oglindă și probabil dincolo, vedea imaginea acelei fete frumoase de demult care fermecase multe priviri. Se desprindea apoi de imaginea din fața ei și revenea lîngă mine.

Bunicuța mi-a îndreptat pașii spre învățătură. Cînd au venit anii școlii spunîndu-mi cu vocea ei domoală că de-acum mă așteaptă o altă lume, cu prieteni mulți, copii, cărora să le răspund tot cu prietenie. Și tot bunicia deschidea brațele largi și mă primea sărutîndu-mă îndelung pe frunte cînd soseam acasă. Iar dacă plecam amîndouă în împărățiile lui „Roșu Impărat”, a lui „Iorgovan” sau în alte împărății de basm, nu adormeam pînă ce toți zmeii piereau în luptă dreaptă, iar Ilenele Cosînzene și Feții Frumosi se bucurau de glorie și tihnă.

Anii au trecut de atunci. A rămas oglinda aceea care cuprindea în fiecare zi chipul bunicii.

Carmen ZAROLEA, etcvă, Petroșani



● O veste bună am primit de la Teatrul de stat „Valea Jiului” din Petroșani. Se lucrează intens la un nou spectacol, de această dată o lucrare din dramaturgia universală. Este vorba de comedia „Bolnavul închipuit” de Moliere. Regia spectacolului, a cărui premieră se apreciază că va fi la sfîrșitul lunii, este semnată de Radu Băieșu.

● În spațiul expozițional de la Petrița este în continuare deschisă ex-

PRO ARTE

poziția de artă plastică „Ritmuri contemporane”.

● Din nou prietenii nedespărțiți ai minerilor, membrii ansamblului folcloric „Rapso-dia Română” din București, vor concerta săptămîna viitoare la Petroșani, ca și în întreaga Vale a Jiului, susținînd spectacole pentru fruntașii în producție,

precum și pentru tinerii nou încadrați în întreprinderile miniere. De aceea programul folcloric, la realizarea cărui vor contribui apreciați soliști și orchestra dirijată de Nicolae Ghiță, va cuprinde melodii din toate zonele țării. La Petroșani, spectacolele vor avea loc în ziua de 11 noiembrie, de la orele 17 și 20, în sala Centrului de cultură și creație „Cîntarea României”.

H. DOBROGEANU

ACTUALITATEA ÎN LUME

Pe agenda Adunării Generale a O.N.U., documente ce vizează probleme acute ale vieții internaționale

NAȚIUNILE UNITE 4 Adunării Generale a ONU a fost prezentat un proiect de rezoluție referitor la dezarmarea convențională, care cere marilor puteri și alianțelor militare să depună eforturi sporite pentru reducerea arsenalelor lor convenționale. Documentul recomandă acestor state să negocieze cu seriozitate pentru a se ajunge cât mai grabnic la un acord privind limitarea și reducerea treptată și echilibrată a forțelor lor militare și armamentelor convenționale. Se subliniază că este necesar ca aceste reduceri, care ar trebui efectuate sub un control internațional eficient, să aibă loc în toate regiunile, dar mai ales în Europa, unde există cea mai mare concentrare de arme și forțe din lume.

Rezoluția condamnă acțiunile israeliene „care încalcă drepturile poporului palestinian în teritoriile arabe ocupate, inclusiv în Ierusalim”, și exprimă îngrijorarea profundă față de situația din respectivele teritorii.

Documentul cere Consiliului de Securitate al ONU să examineze această situație.

NAȚIUNILE UNITE 4 (Agerpres). — În Comitetul pentru probleme politice și de securitate al

Și acesta este un aspect al politicii de forță...

Politica de forță în variantele ei „moderne” cunoaște forme foarte sofisticate: de la amenințarea directă sau chiar folosirea forței militare brute, la așa-zisele „presiuni”. Reprezentativă poate fi situația din Panama. Dar nu numai ea! Potrivit agenției ADN, situația din Panama s-a deteriorat considerabil după ce SUA au început să exercite „presiuni masive” deschise asupra guvernului președintelui Manuel Solis Palma și conducerii forțelor armate.

Asemenea presiuni — „multilaterale”, politice, financiare și economice ale SUA împotriva Republicii Panama — sînt adevărate represalii ce au ca scop revizuirea tratatelor din 1977 privind Canalul Panama în baza cărora această importantă cale strategică urmează să fie transferată, sub deplină suveranitate panameză, începând din anul 2000.

Rafael Mezquita, mem-

bru al Comisiei economice a Partidului Democrat Revoluționar (PRD), a declarat că prejudiciile provocate de agresiunea economică declanșată în luna iulie 1987 au totalizat două miliarde de dolari. Encim pentru un stat ca

NOTĂ

Nicaragua! Mezquita a subliniat că Washingtonul a suspendat credite în valoare de 97 milioane de dolari, îndeosebi pentru programe în domeniile învățămîntului, sănătății și construcției de locuințe. Din cauza lipsei de fonduri datorate boicotului economic și financiar — SUA fiind, tradițional, cel mai mare partener comercial al Panama, iar dolarul american este moneda națională panameză —, importurile în primul trimestru al anului 1988 au scăzut cu aproape 90

PE SCURT ■ PE SCURT

POPULAȚIE. La sfîrșitul acestui secol, populația Americii Latine va fi de 550 milioane locuitori, informează agenția EFE, citînd un studiu al Fundației „Giovanni Agnelli”, dat publicității la Roma.

REUNIJUNE. Reprezentanții a 17 țări riverane Mediteranei se vor reuni în cursul acestei săptămîni la Atena pentru a dezbate măsurile de combatere a poluării acestei mări.

ACTIONE ANTI-RAZBOINICĂ. O puternică manifestare anti-razboinică a avut loc în prefectura Ivate, din nordul Japoniei, unde se desfășoară manevre comune nipono-americane. La acțiune — organizată din inițiativa unor organizații democratice — au participat mai multe mii de persoane, ce purtau pancarte cu inscripții ca „Nu militarizării!” și „Nu manevrelor militare!”.

VEHICUL SPAȚIAL. Japonia intenționează să dezvolte un vehicul spațial propriu pentru zborurile în spațiul cosmic, a declarat Soichiro Ito, director general la Minis-

terul nipon al Tehnologiei și Comerțului.

REZULTATELE finale ale referendumului constituțional desfășurat la 3 noiembrie în Algeria, relevă că 92,27 la sută dintre participanții la scrutin s-au pronunțat în favoarea realizării unor reforme politice în țară — s-a anunțat oficial în capitală.

PROFANARE. Monumentul antifascist din centrul orașului Graz a fost profanat și aproape complet distrus de neonaziști. Organizația veteranilor din lupta de rezistență împotriva nazismului, Partidul Comunist din Austria și organizația de tineret au cerut interzicerea activității grupărilor neonaziste din Austria.

UN NOR DE LACUSTE africane a fost semnalat în zonele de la frontiera de nord a Braziliei, provocînd o mare îngrijorare în rîndul specialiștilor din această țară — informează agenția China Nouă. Presa locală relevă că lăcustele ar fi părăsit centrul Africii în urmă cu circa 20 de zile, interval în care au parcurs 3500 km, traversînd Oceanul Atlantic. Un nor de lăcuste de dimensiune medie — un kilometru pătrat — conține 50 milioane de insecte, care pot distruge 30—70 t de plante într-o singură zi.

Cutremure de pămînt

Mai multe mișcări seismice și replici — 31 la număr, potrivit agenției EFE — au fost resimțite joi în Guatemala, Salvador, Honduras și sudul Mexicului. Observatorul vulcanologic din Costa Rica a anunțat că unul dintre cutremure a avut intensitatea de 6 grade pe scara Richter, epicentrul acestuia fiind localizat la 90 km de coastele salvadoriene și guatemaleze, în Oceanul Pacific.

În Guatemala și-au pierdut viața două persoane, în celelalte trei țări neînregistrîndu-se victime sau pagube materiale, notează agenția EFE.

S. B.

(Agerpres)

la rubrica „Stop!” cu privire la conducătorii auto Kosma Gyorgyi, Ludnai Zoltan și Cernea Laurențiu, oameni ai muncii la SUCT, depistați de organele de miliție conducînd sub influența băuturilor alcoolice, vă facem cunoscut că cei trei conducători auto au fost puși în discuția colectivului la ședința săptămînală consacrată siguranței circulației. Au fost sancționați cu diminuarea retribuiției cu 10 la sută pe luna octombrie a.c. Vă mulțumim pentru sprijinul acordat.”

RECOMANDARI

Din cauza precipitațiilor sub formă de ploaie



TELEX ■ SPORT ■ TELEX

În cadrul etapei a 11-a a campionatului diviziei A la fotbal se vor disputa astăzi două meciuri: Dinamo — Flacăra Moreni (Stadionul Autobuzul) și Sportul Studentesc — Steaua (stadionul Sportul studentesc).

Celelalte jocuri ale etapei se vor desfășura duminică, după următorul program: Rapid — Farul Constanța (stadion Giulești); FC Inter Sibiu — SC Bacău; FC Argeș Pitesti — Oțelul Galați; Universitatea Cluj-Napoca FCM Brașov; FC Olt — Corvinul Hunedoara; Universitatea Craiova — ASA Tg. Mureș.

Partidele vor începe la ora 14,00.

(Agerpres)

ORADEA 4 (Agerpres). — Vineri, la Oradea s-a disputat meciul dintre formația locală FC Bihor și echipa Victoria Bucu-

rești, conținînd pentru etapa a 11-a a campionatului diviziei A la fotbal. Partida s-a încheiat cu scorul de 2—1 (0—1) în favoarea fotbalistilor bucureșteni, prin golurile marcate de Coraș (min. 55 și 87). Pentru gazde a înscris N. Mureșan (min. 15).

TOKIO 4 (Agerpres). — Turneul internațional masculin de volei, pentru „Cupa Japoniei”, s-a încheiat la Hiroshima cu victoria echipei URSS care a înțrecut în finală cu scorul de 3—2 (11—15, 15—7, 10—15, 15—12, 15—12) selecționata SUA.

În partida pentru locul 3 reprezentativa Argentinei a învins cu 3—0 (15—12, 15—4, 15—12) formația Japoniei.

La 5 noiembrie, va începe la Osaka turneul feminin „Cupa Japoniei” care va reuni selecțiile URSS, RP Chineze, Perului, Cubei și Japoniei.

memento

FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Trei zile și trei nopți; Unirea; Dragoste la Las Vegas; Parîngul: Alarmă la bord.

PETRILA: Locotenent Colombo.

ANINOASA: A doua variantă.

VULCAN: În fiecare zi mi-e dor de tine.

LUPENI: Umbrele soarelui.

URICANI: Glisando, I—II.

N.R. Evenualele modificări intervenite în programarea filmelor aparțin întreprinderii Cinematografice Județene Hunedoara.

LA TELEVIȚIUNE

13,00 Telex.

13,05 La sfîrșit de săptămînă.

14,45 Săptămîna politică.

15,00 Închiderea programului.
19,00 Telexjurnal.
19,20 Sub tricolor, sub roșu steag.
19,35 Teleenciclopedia.
20,05 Micul ecran pentru cei mici.
20,15 Ce tînar ești, iubite București!
21,05 Film artistic Pămînt natal.
22,05 Telexjurnal.
22,15 Romane.
22,30 Închiderea programului.

LOTO

Rezultatele tragerii „Loto” din 4 noiembrie 1988:

Extragerea I: 83, 20, 67, 63, 68, 59, 34, 75, 5.

Extragerea a II-a: 32, 16, 26, 80, 28, 66, 86, 6, 52.

Fond total de cîștiguri: 589 173 lei, din care 35 931 lei, report la categoria I.

memento

I.C.S. Alimentara și A.P. Petroșani

INCADREAZA DIRECT SAU PRIN TRANSFER

— un conducător auto avînd categoriile B și C

Retribuția se va face conform Legii nr. 57/1974.

Mica publicitate

CUMPARARI - VINZARI

CUMPAR televizor color, Cluj-Napoca, telefon 951/56980, între orele 16—20.

VIND Dacia 1310 Tx brek, zero km. Telefon 70756, Vulcan. (4074)

SCHIMBURI

SCHIMB apartament două camere Petrila cu similar Petroșani. Adresați Lonea, Independenței 4. (4073)

PIERDERI

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Morar Eugenia, eliberată de IUM Petroșani. O declar nulă. (4077)

PIERDUT carnet student și legitimație bibliotecă (periodice) pe numele Isuf Gheorghe, eliberate de Institutul de mine Petroșani. Le declar nule. (4076)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Dobre Ion, eliberată de IM Dilja. O declar nulă. (4075)



SUB INFLUENȚA ALCOOLULUI

Condițiile meteoerice din ultimul timp trebuie să îndemne pe oricare conducător auto, profesionist sau amator, la o atenție sporită. Consumul de alcool, cu consecințe în diminuarea reflexelor și stimularea agresivității în stilul de pilotare, constituie o gravă abatere de la regulile de circulație și de la comportamentul corect și civilizat care caracterizează marea majoritate a conducătorilor

lor auto. În ultimele zile agenții de circulație au depistat noi adepți ai consumului de băuturi alcoolice. Aceștia sînt Enciu Stan — 31 HD 3448, Naghy Brigitte — 1 HD 7179, Harja Grigore — 24 B 6483, Lengyel Lajos — 21 CV 883, Bazavan Ioan I HD 7751, Ciubotaru Mihai — 31 B 7158, Boantă Neagu — 31 HD 3041, Coroi Traian — 31 SB 340.

MASURI PROMPTE

Am primit de la SUCT Petroșani, sub semnătura ing. Alexandru Todor, directorul unității, următorul răspuns: „În urma articolului apărut în ziarul „Steagul roșu”, din 29 octombrie 1988,

COLEGIUL DE REDACȚIE: Iosif BALAN, Gheorghe CHIRVASA
Ioan DUBEK, Dorin GHETA, Ion MUSTATA, Simion POP — redactor șef
Teodor RUSU — redactor șef adjunct

Redacția și administrația Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2; Telefoane
secretariat 41662; secții 41663, 42464
Tiparul: Tipografia Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2, telefon 41365.